

Залесский Борис Леонидович
Белорусский государственный университет

С опорой на освоение новых экспортных рынков

В Республике Беларусь принимаются активные меры по решению одной из приоритетных задач развития экономики страны, обозначенных в программе деятельности белорусского правительства до 2025 года, – «товарная и страновая диверсификация экспорта, которая должна обеспечить рост белорусских поставок в 2025 году до 50 миллиардов долларов, а также продвижение товаров и услуг на новые рынки» [1, с. 65]. Об этом свидетельствует статистика за первый квартал 2021 года. В частности, внешнеторговый оборот товаров и услуг за данный период вырос более чем на 17 процентов, вплотную приблизившись к 20 миллиардам долларов. А положительное сальдо для белорусской стороны составило 828 миллионов долларов. При этом «экспорт товаров увеличился на 24,9% до \$8,023 млрд <...>. Экспорт услуг увеличился на 3,8% до \$2,287 млрд» [2].

В числе регионов, где с начала 2021 года существенно расширили географию поставок и увеличили экспорт, следует назвать Гомельскую область. Здесь только за январь-февраль 2021 года отгрузили на зарубежные рынки сбыта продукции на 745 миллионов долларов – на 200 миллионов больше, чем годом ранее. При этом «в страны Европейского союза предприятия области экспортировали 39% товаров, ЕАЭС – 33%, дальней дуги – 21% всего экспорта <...>. Экспорт в Китай составил по двум месяцам \$20 млн – это больше, чем в минувшем году» [3]. Среди предприятий данного региона можно отметить Белорусский металлургический завод, где за первый квартал 2021 года экспортировали бесшовных труб более чем на 25 миллионов долларов – в основном в Россию и европейские страны. В частности, только на рынок Европейского союза было поставлено труб более чем на 10 миллионов долларов. «Это почти в два раза превышает показатели аналогичного периода прошлого года. Продукция отгружалась в 10 стран Европейского региона.

Наибольший рост потребления в отчетном периоде продемонстрировали Германия, Италия, Польша, Румыния и Финляндия» [4].

Расширяет географию своих поставок в 2021 году еще одно предприятие Гомельской области – Рогачевский молочноконсервный комбинат. В частности, первая партия его продукции была отправлена в Ливию. «Несколько контейнеров концентрированного молока отгрузили на предприятии в апреле» [5]. И сейчас решается вопрос дальнейших поставок на этот рынок, так как собственное производство в данной североафриканской стране не обеспечивает в полном объеме потребности внутреннего рынка. В том же апреле 2021 года впервые молочные консервы Рогачевского МКК были отгружены еще и на северо-запад Аравийского полуострова – в Иорданию. Оказалось, что «молочные продукты достаточно широко используют в иорданской кухне. В стране налажено собственное производство сгущенного молока, однако для удовлетворения потребности в этом продукте во всех сферах его также импортируют из-за границы» [6]. Этим интересом и постарались воспользоваться белорусские производители.

К слову, неплохо поработали в первом квартале 2021 года в плане расширения географии поставок и многие другие белорусские производители сельхозпродукции и продуктов питания, увеличив экспорт более чем на пять процентов – до полутора миллиарда долларов. «Белорусское продовольствие в январе – марте поставлялось в 88 стран (за тот же период 2020 года – в 83 страны)» [7]. В целом же экспорт в страны дальнего зарубежья – Азии и Океании, Америки и Карибского бассейна, Африки и Китай – возрос почти наполовину.

Еще один интересный пример в данном контексте – Гродненская область. Объемы поставок предприятий региона на зарубежные рынки сбыта за три месяца выросли на 16 процентов и составили 679 миллионов долларов, что позволило обеспечить положительное сальдо внешней торговли в размере более 260 миллионов долларов. К тому же «товары из Гродненской области в первом квартале 2021 года экспорттировались в 84 страны мира. В тоже время за

аналогичный период прошлого года поставки осуществлялись в 60 стран» [8]. Весомый вклад в достижение таких показателей региона внесли резиденты свободной экономической зоны (СЭЗ) “Гродноинвест”, экспортирующие продукцию химической, деревообрабатывающей, текстильной, машиностроительной, сельскохозяйственной отраслей. За январь – март текущего года они увеличили зарубежные поставки на 23 процента – до 280 миллионов долларов – за счет роста отгрузки поликарбоновых кислот, удобрений, древесных плит, фанеры, мебели, рапсового масла. На постсоветском пространстве их основными получателями стали российский и украинский рынки сбыта, а в Европейском союзе – не только Польша, но и Германия, Франция, Эстония, Чехия, Дания, Литва, Нидерланды. Что касается стран “дальней дуги”, то экспорт туда «составил \$6,4 млн, что в 3,8 раза больше показателя за первый квартал 2020 года. Существенно выросли поставки белорусской продукции во Вьетнам, Египет, ОАЭ, Великобританию, Турцию» [9]. Все эти факты показывают, что белорусские производители закладывают неплохой фундамент для успешного выполнения пятилетнего задания по развитию экспортной составляющей национальной экономики, что в современных условиях делать, как известно, не очень просто.

Литература

1. Залесский, Б. Ключ к успеху – сотрудничество. Сборник статей / Б. Залесский. – Palmarium Academic Publishing, 2021. – 172 с.
2. Беларусь за I квартал увеличила экспорт товаров и услуг на 19,5% до \$10,3 млрд [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-v-i-kvartale-uvelichila-eksport-tovarov-i-uslug-na-195-do-103-mlrd-441081-2021/>
3. Гомельская область в январе-феврале отгрузила на экспорт продукции на \$745 млн [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/gomelskaja-oblasc-v-janvare-fevrale-otgruzila-na-eksport-produktsii-na-745-mln-439081-2021/>
4. БМЗ на треть увеличил экспорт труб в январе – марте [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/bmz-na-tret-uvelichil-eksport-trub-v-janvare-marte-438662-2021/>
5. Рогачевский МКК отгрузил первую партию продукции в Ливию [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/rogachevskij-mkk-otgruzil-pervuju-partiju-produktsii-v-liviju-440966-2021/>
6. Молочные консервы Рогачевского МКК впервые отгрузили в Иорданию [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/molochnye-konservy-rogachevskogo-mkk-vpervye-otgruzili-v-iordaniju-441150-2021/>
7. Экспорт белорусской сельхозпродукции в I квартале вырос на 5,3% [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/eksport-belorusskoj-selhozproduktsii-v-i-kvartale-vyros-na-53-440045-2021/>
8. Гродненская область расширила географию поставок и увеличила экспорт на 16% [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/grodnenskaja-oblasc-rasshirila-geografiju-postavok-i-uvelichila-eksport-na-16-441068-2021/>
9. Экспорт резидентов СЭЗ “Гродноинвест” возрос на 23% [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/eksport-rezidentov-sez-grodnoinvest-vozros-na-23-439997-2021/>